第三章能量的转化与守恒练习卷

一、选择题

1、为改善驻守在南沙某岛礁边防战士的工作、生活条件，今年在岛上安装了太阳能电池板．白天，太阳能电池板给蓄电池充电；晚上，蓄电池为探照灯供电．这样白天与晚上的能量转化形式是（    ）

A、白天：太阳能→内能→电能    B、白天：太阳能→电能→化学能

C、晚上：化学能→电能→太阳能  D、晚上：化学能→电能→化学能

2、在如图所示推、拉重物的实例中，没有做功的是 (     )
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 A、①叉车举起货物       B、②直升机吊起架电线的铁塔
 C、③马拉动木头         D、④小科用力但没有推动大石头
3、关于功和功率，下列说法正确的是(    )
 A、机器做功少，功率一定小  　　 B、功率小的机器做功不一定慢。

 C、功率大的机器做功一定快    　　D、  功率大的机器一定比功率小的机器做功多

4、某人用50牛的水平推力使一个质量为20千克的物体沿水平地面前进了5米，放手后，物体继续滑行了1．5米，此人对物体所作的功是(   )
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A  325焦。       B  980焦。      C  1274焦。       D  250焦
5、下列关于杠杆的几种说法中不正确的是（      ）

A.杠杆可以是直的，也可以是弯的   B.杠杆的支点一定在杠杆上

C.支点可以在杠杆上的任何位置     D.动力臂与阻力臂之和一定等于杠杆长度
6、如图，用力F拉着绳子使重物G匀速上升，以下说法正确的是：

A．AB是动力臂
　　　B．AC是阻力臂　
C．B是支点　　　　　D．C是支点



7、已知烟煤的热值是2．9×107J／kg，那么 (     )
A．2千克烟煤完全燃烧时一定放出5．8×107焦耳的热量

B．1千克烟煤燃烧时一定能放出2．9×107焦耳的热量

C．1千克烟煤温度降低1℃释放出2．9×107焦耳的热量
D．10千克烟煤的热值为2．9×108焦／千克、

8、下图所示是日常生活中所使用的机械或工具，其中属于费力杠杆的是(     )
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9、国家级风景区雁荡山的大龙湫瀑布被誉为“中国第一高瀑”，
瀑布的落差达197米。水在下落的过程中             （        ）                                                                    

A、只有动能　　　　　　　　 B、  既有动能，又有势能   
C、 只有势能　　　　　　　　D、  动能势能都没有
10、关于使用滑轮组，正确的说法是（

）
A、只能省力，不能改变力的方向

B、可以省力，但必须改变用力方向

C、可以省力，同时又可省距离
D、可以省力，同时可以改变用力方向，但不能同时省距离
11、电能表是用来测量（    ）

A.电功率       B. 电压       C.电功         D.电流

12、下面的现象中属于做功使物体内能增加的是 (     )

A．水蒸气将水壶盖顶起         B．用火炉给水加热

C．钢锯条在水泥地上摩擦变热   D．用太阳能热水器对水加热
13、用滑轮组提起重物所用力的大小取决于（       ）

A.所用力的方向                   B.穿绕滑轮组绳子的长短

C.动滑轮和定滑轮的个数           D.重物和动滑轮总重由几段绳子承担

14、2003年10月16日，“神舟”五号载人飞船成功返航，实现了中国人几千年的“飞天”梦，2005年10月“神舟”六号又实现了多人多天，有人参与空间科学实验的航天壮举，当飞船减速着陆时，飞船的（    ）

Ａ．动能增加，重力势能减少。Ｂ．动能减少，重力势能减少

Ｃ．动能不变，重力势能不变。Ｄ．动能不变，重力势能减少
15、关于温度、内能、热量，下列说法正确的是    （       ）
Ａ.物体的温度越高，它含的热量越多  Ｂ．物体内能增加，一定要吸收热量  

Ｃ.物体内能越多，放热一定越多      Ｄ.物体的温度升高，它的内能就增加

16、用电器的功率大，表示（    ）

A.消耗的电能快      　　　　　　　　　  　B.消耗的电能多

C.用电器中电流大    　　　　　　　　　　  D.用电器工作时间长

17、标有“220V   40W”和“36V  40W”的两只电灯都正常发光时，下列判断正确的是（  ）  

A．“220V 40W”的灯较亮                 B．“36V 40W”的灯较亮

C．通过它们的电流不同，所以亮度不同    D．两只灯的亮度相同

18、相同质量的下列反应中，释放能量最大的是（    ）
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A.裂变           B.聚变        C.液氢燃烧      D.差不多
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19、小明一家外出旅游时，恰逢供电部门的抄表日，其电能表示数为                 。游玩回家时发现家中有一盏60W的台灯亮着，检查其他用电器都已切断电源，再查看电能表时，其示数为　　　　　　　　。则这一次小明家外出的时间约为 (     )

A．2400h　　　　　　B．14.4h　　　　　　C．0.24h　　　　　　　D．240h
20、．一个标有“12V 6W”的灯泡，接到某电路中时，测得通过灯泡的电流是0.4A，则此时灯泡消耗的实际功率                                            (      )

A．等于6W        B．大于6W        C．小于6W        D．无法判断
21、使用滑轮组提起重为G的物体，若所用的拉力为G/4，则当物体被升高2米时，手拉绳子移动的距离为（       ）

A.2米         B.4米        C.8米              D.16米

22、制造原子弹和氢弹（    ）

A 都是根据重核裂变原理      
B 都是根据轻核聚变原理

C 原子弹是根据裂变原理，氢弹是根据聚变原理   

D 原子弹是根据聚变原理，氢弹是根据裂变原理
23、用电器上所标的电功率的大小指的是（  　　）

A．用电的多少　　　B．额定功率的大小　
C．消耗电能的多少　D．实际功率的大小
24、用定滑轮、动滑轮、滑轮组提升同一重物，不计摩擦与绳的自重，机械效率最大的（　　）
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A、定滑轮   B、动滑轮    C、滑轮组   D、都一样

25、根据上图所示的两盏白炽灯的铭牌，可以知道（    ）
A．甲灯一定比乙灯亮
B．正常发光时，甲灯的电阻大于乙灯的电阻
C．正常发光时，甲灯的电功率是乙灯电功率的4倍
D．正常发光时，甲灯消耗的电能是乙灯消耗电能的4倍
二、填空题
26、做功有两个必要的因素，一是                    ；二是                      。
在国际单位制中，功的单位是       ；功率的单位是        。在水平路上用50牛的水

拉力拉着重2000牛的车前进了10米，重力做功     　 ，拉力做的功       　  焦。
27.物体内部大量做无规则运动的分子具有的能叫          ，影响它的因素是　　　　， 
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改变它的方法有        　　　 和                　    。
28、如图的动滑轮，用大小为3牛的力F拉滑轮时使物体A匀速

前进了2米，（不计滑轮与绳子的摩擦），拉力F做功　　　　　焦，

物体A受到的摩擦为       牛。
29、小明用一个动滑轮把一个100牛的沙袋提到9米高的脚手架上，所用拉力为60牛，那么，小明做的有用功是　　　　焦，总功是　　　　焦，该装置的机械效率是　　　　　。
30、有以下几种简单机械： ①面包夹 ②天平 ③瓶盖起子 ④火钳 ⑤撬棒 ⑥理发剪刀 ⑦羊角锤 ⑧手动抽水机 ⑨筷子，其中属于省力杠杆的有


      ，属于费力杠杆的有


   ，属于等臂杠杆的有


    。（填序号） 

31、灯泡L上的字样“PZ 220V-40W”表示的意义为                                
此灯泡正常工作5小时，消耗的电能是　　　　度，合　　　焦，1kWh的电能可供它正常　

工作       时。

32、一杂技演员从高处跳下落到有弹性的钢棒上，当他与钢棒接触后速度逐渐减小到零，在整个过程中，演员的            能先转化为        能，再转化为          能。

三、作图题

33、定滑轮与动滑轮的实质各是什么？动滑轮的实质是　　　　　　　　　　　　，动滑轮的实质　　　　　　　　　　　　　　；试分别画出它们变形杠杆的支点、动力臂和阻力臂，
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34、在上图中作出力臂。        
35、要用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，试在图中画出最省力的绕绳方法
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四、实验探究题
36、（1）做“研究杠杆平衡的条件”实验时，所用的器材

有        、        、         、和           等，
实验前，首先把杠杆的中点支在支架上，调节平衡螺母，

使杠杆在水平位置平衡，这样做的好处　　　　　　　　　。若发现杠杆右端下倾，应将左边的平衡螺母向　　　　移动或将右边的平衡螺母向　　　　　移动；如图所示的杠杆忆经平衡，可以得出的实验的结论是：                      。
[image: image12.png]


[image: image13.jpg]


 (2)如图7—16所示实验装置中，杠杆恰好平衡。图中钩码质量都相等，那么下列情况中能使杠杆保持平衡的是(    )   
A、各减少一只钩码                　
B、各向内移动一格。

C、各减少一半数量的钩码 　　　　         　
D、各向外移动一格　　　　　　　　　　　　　图7—16                          
（3）在图7—17中，挂在B点的两只相同的砝码质量均为50克。
当弹簧秤在A点沿竖直向上的a方向拉时，杠杆平衡。这时弹簧秤的示数　　图7—17

Fa＝        牛。若弹簧秤沿斜向上的b方向拉时杠杆仍然平衡，则弹簧秤的示数Fb        Fa(选填“大于”、“小于”或“等
37、在“测定小灯泡额定功率”的实验中：电路如图1所示，小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为10Ω，电源为两节干电池。

（1）实验原理是　　　　　　　　。　　　（2）在方框内画出电路图

（3）请用笔画线代替导线，将图2中的元件连成符合这个实验要求的电路（连线不能交叉）．连接电路的过程中,开关应始终处于       。连接好电路图后，把滑动变阻器的滑片移动到      　 端
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（2）正确连好电路后，闭合开关S，发现灯L不发光，故障的原因可能是　▲　。
A．电流表处有开路  B．电压表正负接线柱处开路  C．小灯泡短路  D．小灯泡的灯丝断了

（3）排除故障后小灯泡正常发光，电流表指针如图3所示，则小灯泡L的额定功率为　　W。

五、分析计算题
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38、如图物体重180N，若将物体匀速提高2ｍ，需要用80N的拉力．

求（1）拉力做的功       （2）滑轮组的机械效率?

　
39、先阅读下面材料，然后回答问题：九洲地热钻探队将会尽快把井下热水抽到地面据报道，位于甘肃省兰州市的九洲地热钻探工地经过了近几年时间的开探钻挖，近日再次传出喜讯：在钻探深度1403来的井下，施工队已探到水温达50摄氏度的地下热水。下一步，施工队计划向井内下放井壁管和喷水管，力争在最短的时间内将井下热水抽到地面上来。开挖出的地下热水将被开发利用，计划投入大量资金建设温泉度假村、生态花园等诸多旅游项目，地下热水还可直接送至附近居民家中，提供洗浴、供暖等生活用水。地热资源是目前全球倡导的绿色安全资源，它不受昼夜和季节变化的限制，不仅可供热，还可以用于旅游、温泉保健、养殖热带鱼等．

（1)李强同学家每天用的热水若全部按50℃的热水计算，则需要50kg．将50kg的水从

10℃加热到50℃需要吸收多少热量？已知水的比热容是4.2 x心J／（kg·℃）．

(2)若李强家用额定功率为1500 W的电热水器烧水，在正常工作状态下烧热(1)问中的这些水需要多长时间？

(3)若用效率为50%的煤气炉烧水，烧热(1)问中的这些水需要多少m3煤气？（煤气的热值是3．9×107J/m3）

40、星期天，小明根据课本中有关“综合实践活动”的要求与提示，对家用电器进行相关观察和研究. 他以一只电热水壶为观察、研究对象，有关记录如下表：
	观察对象
	有关活动与相关记录

	观察电热水壶铭牌
	额定电压：220V       额定功率：1kW

	观察电能表铭牌
	有关参数：220V  10（40）A  50Hz  300r/kW•h

	在电热水壶烧水时观察电能表
	关闭家里其他用电器，只将电热水壶接入电路烧水. 观察电能表，表盘在2min内转过了9r.


请你就小明在活动中获得的有关资料，求解或提出有关问题.

(1)、若不考虑温度对电热水壶中电热丝电阻的影响，求电热丝的电阻值.（2分）

(2)、在电热水壶烧水过程中，根据电能表表盘的转动情况，求2min内电热水壶消耗的电能和电热水壶的功率.（3分）

(3)、将问题（2）的求解结果，与小明在活动中记录的有关数据进行比较，提出一个有待进一步研究的新问题.（注：只提出问题，不要求作说明或解答）（2分）
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